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.Hűséget estüsüu...'
Nyúlánk alakjával, friss fiatalságával, mint beteljesülő 

Ígéret került előtérbe Őfelsége I. Mihai, Románia uj uralko
dója. A tanulás, a készülődés, az előkészítés korszaka ed
digi jellegével megszűnt, most elkövetkezik az az idő, ami
kor Mihai király valóban értékesíteni tudja azt a tudást, azt 
a felkészültséget, amelyről már annyiszor tett tanúságot a 
múltban és amitől az ország lakossága valósággal csodá
kat vár.

A fiatalság királya lépett személyében trónra, a fiatal
ság királya, aki nemcsak az ország alattvalói hűségét, de a 
fiatalság szivét, szeretetét, odaadását is birja, tul a király
nak kijáró hódolaton. Mihai király már azzal a tudattal lép 
trónra, hogy királynak lenni, a huszadik század negyvenes 
éveiben éppenséggel nem jelenti azt a ragyogó, de semmit
mondó mesevilágot, amiről, mint kis királyfi hallott — csak 
úgy, mint gyermektársainak milliói, — tudja, hogy

a kor királyának a kor emberének kell lennie 
és valóban, az ifjú király maga is a kor gyermeke.

Nem a palota különleges világának elzárkozottságában 
nevelkedett. Mihai király Őfelsége olyan szoros kapcsolat
ban állott már kisgyermek kora ófa a való élettel, amilyen 
kapcsolatot az udvaron kívüli világgal csak Harun al Ra- 
sidok tartottak fenn. Tanulmányait úgy végezte, hogy szái 
mos, éppenséggel nem főúri származású gyermek vette körül, 
tanárai éppen úgy foglalkoztak vele, mint kis iskolatársai
val, s feltárták előtte a nagyvilágot olyannak, amilyen és 
nem úgy, ahogyan azt kendőzni szokták. Később, amikor 
a gyermekből már-már ifjú serdült, Mihai király megismerté 
a táborozó, természetvilágában foglalatoskodó ifjúság életét, 
résztvett a fiatalság számára szervezett, testet lelket fejlesz
teni kívánó mozgalomban s nem csak, mint legfőbb szemlélő 
nézte munkáját, bepillantást nyert — és hozzá a gyakorla
ton keresztül, — abba a csodavilágba, ami a huszadik szá
zad lényege: megismerkedett a gépekkel és felséges keze 
éppen úgy olajtól csöpögött, mint bármelyik másik szerelő
nek.

És elmondhatjuk, hogy ezek az olajfoltok, ez a „nem 
tiszta" munka nemcsak, hogy nem ártott a fiatal uralkodó 
kezének, de valami különös, nagyszerű erővel itatta át lel
két. Mihai király nem úgy tekint az élet szürke robotjára, a 
mindennapi munkára, mint olyan valamire, aminek más cél
ja nincs is, mint személyes jólétének biztosítása.

Ez a király, ez az ifjú uralkodó saját keze munkájával 
tisztelte meg a kétkézi munkások foglalkozását és bizonyí
totta be, hogy értékelni tudja a legegyszerűbb polgár fárad
ságát is.
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Mihai király a fiatalság királya. Szeretettel és várako
zással ünnepli az ország uj nemzedéke trónralépését. Az 
ifjú király a fiatalság jóhiszeműségét, fejlődni és fejleszteni 
vágyását viszi magával a trón magasába, a fiatalság lendü
letét, s ez a szellem ebből a magasságból sokszoros erővel 
hathat termékenyitően és ösztökélően az ifjúságra . . .

A mi mindennapi 
gondjaink

Nem túloz az, aki azt állítja, hogy még soha sem feküd
te meg ennyire a gond, a nyugtalanság az embereket, mint 
mostanában. Soha annyi gondterhelt embert nem lehetett 
látni, mint manapság, amikor csak panasz, csak zokszó hal
latszik, ha két ember találkozik az uccán. A lelkeket valami 
beteges nyugtalanság üli meg és legjellegzetesebb kortünet 
az az ideges sürgés-forgás, az a céltalan és mégis szüntelen 
mozgolódás, amellyel az emberek egyik helyről a másikra 
vándorolnak, ahogyan mondani szokták „keresik a helyüket".

Manapság már fel sem tűnik, ha az uccán magában be
szélő, gesztikuláló férfit, vagy nőt látunk

s amit azelőtt valóban súlyos betegség-tünetnek találtunk 
volna, ma mint érthető jelenséget könyveljük el. „Ideges sze
gény" — mondjuk és magunkra g'ondolunk, a magunk ide
gességére, a gondjainkra, panaszainkra, bajainkra és meg
értjük a magában beszélőt, — ha ugyan nem kezdünk el 
magunk is önmagunkkal beszélgetni erről a kérdésről.

Olyan jelenségek ezek, amelyek nem ismernek nemzeti
ségi, vagy faji különbséget, mindenkit egyaránt felkeresnek 
és semmiféle ügyeskedéssel nem lehet lekerülni ragályosan 
terjedő megnyilatkozásait. A világon uralkodó válsághangu
lat mind általánosabbá válik és se,mmit sem segít ezen az a 
körülmény, hogy napról napra nehezebbé válik a megélhe
tés. Mert ez az:

a mindennapi falatért már nemcsak dolgoznunk kell, de 
gondot okoz az is, hogy a megkeresett pénzből holnap 
megtudjuk-e venni azt, ami tegnap még méregdrágán 

megvásároltunk.
A drágaság hullámhegyét már nem is tudjuk követni. 

Magasba tornyosul és keresetünk a hullámvölgyben marad 
közben. Elképzelhetetlen eltolódások mutatkoznak kereset 
és szükségletek között, az igényekről már nem is beszélve, 
mert az igényeket ki sem lehet elégíteni. A legfontosabb 
szükségletek fedezése magábanvéve olyan bűvészmutatvány, 
amely igénybe veszi az emberek anyagi és erkölcsi erőinek 
minden cseppjét.
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ölömmel látjuk, hogy az uj kormányzat első feladatai 
közé tartozik a gazdasági élet nagy eltolódásainak kiegyen
súlyozása. Bizonyos összhangot, bizonyos egyensúlyi hely
zetet akarnak megteremteni — igen helyes érzékkel, mert 

így már nem mehet sokáig.
Az árak játékának mai állása mellett még csak áthidaló meg
oldás sem létezik más, mint a kormányzat célul tűzött ki, 
nevezetesen

a fizetések összhangbahozatala a drágasággal.
Ami a fogyasztóképesség növelését jelentené — egyetlen 
lehetőséget a termelési folyamat végzetes megakadályozásá
nak feltartóztatására.

A drágaságot ma már nem lehet ármeghatározással és 
az üzérkedés elleni harccal letörni. Mindenképpen növelni 
kell a fogyasztóközönség jövedelmét, hogy ezzel a felvevő
képességet növeljék, ami egészségesen befolyásolja majd a 
termelési folyamat körforgását. A cél az, hogy ha kell lát
szólagos pillanatnyi áldozatok lárán is, de

lélegzethez kell juttatni a gazdasági életet, 
amelynek légzését az emelkedő árak meredekén való felfelé 
kapaszkodás alaposan kifullasztotta. Levegőt! — és ha ez 
sikerül, akkor a fizetések növelésével járó látszólagos áldo
zatok is megtérülnek úgy a közhivatalnokok, mint a magán
alkalmazottak vonatkozásában . . .

iosswsfy és faá#
(Beküldött kézirat)

Muszáj nevetni! — mondják argó nyelven. Avagy 
miegyebet is csinálhatna az ember, amikor olyasmit olvas, 
hogy minden esztendőben megtartották a faji gyűlölet elleni 
kongresszust, két évvel ezelőtt Párizsban 300 delegátus rész
vételével, miként a tudósítás mondja: hogy megerősítse a vi
lágot emberi és emberbaráti érzéseiben'4.

Muszáj nevetni... mert lehet úgy is nevetni, hogy az 
embernek közben a könnyei hullanak. A legraffináltabb re
gényírók, szónokok és színpadi szerzők gyakorta fordulnak 
ahhoz a művészi fogáshoz, hogy a legnagyobb tragikum 
közepette valami hirtelen derűt csillantanak meg és ilyenkor 
a rikító kontraszt sokszorosára fokozza a tragikum hatását.

„Hogy megerősitse a világot emberi és emberbaráti ér
zéseiben ...!“ Mert persze a világ tele van emberi és ember
baráti érzéssel, csak meg kell őt ebben erősíteni. Evégből jött 
össze a földgömb különféle tájékairól 300 igen kiváló, derék 
úriember, meg kellett hallgatni néhány magasztos szónok
latot és egypár sikerült pohárköszöntőt, azután nyugodtan 
haza lehetett ismét utazni: a világ meg van erősödve az ő 
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emberi és emberbaráti érzéseiben. Még ez a kicsi hiányzott 
hozzá.

Mióta folyik már ez az önáltatás a világon? Mióta 
hisszük mi apró-cseprő széplelkek, hogy ami évezredek óta 
nem sikerült, az nekünk majd sikerülni fog. Mi meg fogjuk 
szeliditeni az emberi bestiát, amelyet nem tudott megszeli- 
diteni Koní'ucse és Laocsé, Mengcse és Buddha, Manu és 
Zarathustra, Sokrates és Solon, Seneca és Marc Aurél, M^zes 
és Hilel, Jézus Krisztus és Szent Ágoston, Mohamed és Spir 
nóza, Lessing és Goethe, Kant és Tolstoj és számlálatlan 
ezrei Isten küldötteinek, akik

jóságra és szelídségre, türelemre és bölcsességre tanítot
ták az embereket.

Reméljük, hogy néhány röpirattal majd elérjük az emberek
nél azt, amit nem tudtak náluk elérni a Védák és az Upanisá- 
dok, a Mahabarata és a Harivansa, az ótestámentum és az 
Ujtestámentum és az a szédületes tömege a jóra, szépre és 
nemesre való oktatásoknak, óh mi szegény ködlovagok, 
hogyan fújja el a gyűlölködés harsonáinak egyetlen kis le
heleté az egész ötezeréves erőlködés minden eredményét!

Egy picinyke érdek és vége az egésznek!
Mint a régi történetben az idomitott macskák, aképpen 

táncolnak az emberek, a nagy oktatók és dresszirozók tanít
ványai, de csak el kell előttük ereszteni egy egeret és vége 
a „Wunder dér Dressur“-nak, egy szempillantás alatt felejt
ve minden és összeomlik a végtelenül hosszú időn át tartó 
idomitás minden eredménye!

Mi az hát, amit a nagy Tanítóknak köszönhet az em
beriség, ha a szemünk előtt megnyilatkozó valóság a vanita- 
tum vanitasnak ilyen szörnyű képletét mutatja? Néha ugy- 
látszik, hogy semmit se köszönhetünk ennek az óriási szel
lemi és erkölcsi munkának és hogy egy éber kukoricacsősz 
többet jelent a társadalom békés rendje érdekében, mint va
lamennyi morálprédikátor együttvéve. Hiszen

a jóság és a tisztesség egyáltalában nem a nagy Tanitók 
által tanított úgynevezett civilizált emberiség speciali

tása.
Stanley megírja, hogy az afrikai őserdőn keresztül, mérhe
tetlen veszedelmek között véghezvitt utazása során százszor 
is volt életveszélyben a babonás vadak között, akik soha még 
ő előtte fehér embert nem láttak és mindig az mentette meg 
az életét, hogy mindenütt voltak a „vadak" között tisztessé
gesen gondolkozó, jóérzésü és értelmes emberek, akiknek 
pedig semmiféle fogalmuk se volt róla, hogy évezredek óta 
a tanitók és papok, irók és bölcsészek, államférfiak és bírák 
mire tanították a fehérbőrű és sárgabőrü embereket. És ha 
ez így van, akkor

micsoda értelme és értéke van annak a roppant erőfeszí
tésnek és tengernyi munkának, amellyel jósággá akar

juk formálni a rosszaságot?
Úgy kell valahogy lennie a dolognak, hogy a jóság és a
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rosszaság egy ősidők óta adott mennyiségben van képviselve 
az emberek világában, akárcsak a himnemüek és nőneműek 
aránya. Bármit csináljunk is, nem tudunk rajta változtatni. 
Elpusztíthatunk az egyikből vagy a másikból annyit, ameny- 
nyit akarunk, a természet megmarad a maga arányainál és 
csakhamar helyreállítja a maga rendjét. Valószínűleg nem 
is igaz, hogy most több a rossz ember, mint volt bármikor 
máskor, hanem az az igaz, hogy a jóságnak és a rosszaság
nak is évadja van, amely a már megsejtett, de még kellően 
fel nem fedezett hullámelméletnek eleddig ismeretlen sza
bályszerűsége szerint tér vissza és tűnik el ismét a társadal
mak életében. A nagy francia forradalomnak abban a stá
diumában, amikor a dagályos testvériesülési igék voltak di
vatban, az emberek a sárga földig át voltak hatva e fenkölt 
érzelemtől és végig hátulgombolós ruhákban jártak, hogy az 
öltözködés és vetközés elemi funkciója közben is rá legyenek 
szorulva a testvéries segítségre és hogy módot adjanak e 
testvéries segítség magasztos erényének a gyakorlására. A 
gyönyörű idillből csakhamar borzasztó öldöklés lett és haris
nyákat kötögető szomszédasszonyok eszelős örömrikoltásai 
közepette hullottak a fejek a fűrészporos kosarakba.

Igenis, matematikai valószínűsége, vagy talán bizonyos
sága van annak, hogy abban a társadalomban is, amelyet a 
gonosz butaság által megszállott emberek sokaságának te
kintünk, semmivel sincs kevesebb jóság és derékség, belátó 
értelem, szánalomérzet és segitőkészség, mint volt akkor, 
amikor ugyanezt a társadalmat az ilyen erények klasszikus 
hazájának tekintettük és a mai vadságnak csak az a magya
rázata, hogy e szelíd ösztönök megnyilvánulásának ma nincs 
meg a lehetősége.

Olvastam is, láttam is már hasonló jelenséget életemben.
Hyppolite Taine Írja a francia forradalom történetében, 

hogy egy községbe egy dereglyerakomány összefogdosott 
papot hoztak, akiket mint a haza ellenségeit ádáz indulattal 
várt a parton a felbőszült tömeg és amikor a dereglye kikö
tött és rakományát partra szállították, a szánalmas külsejű, 
elcsigázott papok látása egyszerre minden indulatot lefegy- 
verzett, körülvették, vigasztalták őket, enni-inni adtak ne
kik és a borbélyok órákig borotválták a borostájukat. Amit 
pedig magam láttam, 1919-ben volt egy községben, ahol az 
elöljáróság hivatalosan szólította fel a zsidókat, hogy hagy
ják el a községet, mert a lakosság gyűlölete ellen a hatóság 
nem tudja őket megvédelmezni. A zsidók az elöljáróság in
telmére együttes tömegben vonultak a vasúti állomásra, 
amelynek környéke feketéllett a tömegtől. Félelmesnek lát
szott a dolog és azután kiderült, hogy a tömeg bucsuzkodni 
jött a zsidó szomszédoktól, kenyeret, tojást, vajat, tejet, bort, 
tyúkot, kalácsot hozott nekik utravalóul, sirt és fogadkozott, 
hogy ez úgyse fog így maradni. Mintahogy három nap múlva 
valóban hivatalosan is visszahívták őket. íme egy és egy
negyed évszázad távolában az emberek eredendő jóságának 
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két különböző társadalomban jelentkező ugyanaz a meg
nyilatkozása!

Nem igaz tehát, hogy aki a'z emberi jóságra építi re
ménységét, az olyan bankra állít ki csekket, amelynél 
nincsen követelése. Mindenkinek van követelése a Jóság
nál, de igaz, hogy a Gonoszságnál is. A valóság csak az, 
hogy a Gonoszság likvidebb, fürgébb, készségesebb, a 
Jóság ellenben rosszul adminisztrált, lomha, aluszékony 
intézmény, amelynek fü nő a küszöbén és be van rozs 

dásodva minden ajtaja és minden kilincse.
Akik a Gonoszság könyveiben vannak nyilvántartva, azok 
szakadatlanul együtt vannak, folytonosan, lelkesednek, állan
dóan diadalmi kalamajkát járnak, szünet nélkül fújják a 
reklám harsonáit, minden napjuk népünnepély és dáridó. 
Mig ellenben a Jóság tábora tétlenségben gunnyaszt, pók
hálók mögött várja a dolgok jórafordulását és minden évben 
egyszer csendes misét mondat az emberiség lelki üdvössége 
érdekében. (dr. K—1.)

Nem lehet elhallgatni
hogy milyen példás fegyelemről, milyen nagyszerű szer

vezettségről tett tanúbizonyságot — nem először — ezekben 
a nehéz időkben a Romániai Német Népközösség. Az ittélő 
németek valóban népi közösségbe szerveződtek s ennek a 
közösségnek nemcsak kifelé való képviselet a rendeltetése, 
de az is, hogy valóban egyetlen közösségbe tömörítse mind
azokat, akiket kötelékébe felvesz, vagy akiket soraiban kí
ván látni. Több ez, mint politikai vagy társadalmi csoporto
sulás, több ez, mint egyszerű szervezkedés. Az összetarto
zásnak, az együttműködésnek, az önmaguk iránti bizalom
nak nagyszerű példáját adják a romániai németek. Kétség
telen, hogy ebben a vonatkozásban eleven ható erőként 
érvényesül a hatalmas német birodalom messzesugárzó ereje, 
kétségtelen, hogy a németség főjellemvonása — bárhol is él
jen egy-egy német népcsoport, — a szervezettség és össze
tartás, — ám mindez csak magyarázata a ténynek, amely 
előttünk áll és amelyet bizony minden más nemzetiség pél
daként követhetne. Az ittélő magyarsággal annyiszor együtt
működött német népközösség olyan egységes, hogy zárt so
raiban hüvelyknyi rés sincs. Azt a bizalmat, amellyel veze
tőik utasításait követik, a világ bármelyik hadserege meg
irigyelhetné. Társadalmilag, gazdaságilag, népmüvelődés 
tekintetében zárt egységet képeznek és bizony valamennyi 
viszonylatban megszűnnek az egyéni érdekek, amikor a kö
zösség érdeke igy kívánja. Mert felismerték, hogy az egyén 
legfőbb érdeke a közösség szempontjai szerint érvényesülhet 
csak és ezt a felismerést mindenki jó oktatásként fogadhat
ja, aki valamit is el akar érni a német fegyelmezettségből, 
egységből és erőből, amelyet népcsoportjuk képvisel.
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AțtiaMȘM
^eMtális swaétiféteit viktMÍlé 
Vezet keeüti ®a ohm? étóce
A háború vihara nem csak Európa nyugatán, nem csak 

a norvég fjőrdok világán száguldott keresztül, nem csak a 
La Manche vidékén tombol, nem: ez a háború nem ismer 
határokat és távolságokat. Az egész óvilág recseg, ropog 
vad tombolásában és ma már kétségtelen, hogy ez a harc vi
lágháború, amelyből — ilyen, vagy olyan módon, — egyet- 
len ország sem vonhatja ki magát. Az Északamerikai Egye
sült Államok százszámra készítteti a hadihajókat és ezrével 
a repülőgépeket, Portugália újra szabályozza terménybevite- 
lét, Spanyolország uj piacokra irányítja narancstermését, 
Irán, és Irak katonai tárgyalásokat folytat, Görögország 
katonai intézkedéseket teszf Afrika felett repülőgépcsaták 
dúlnak és Ausztrália lázasan fejleszti katonai erejét. Mindez 
pedig csak néhány kiragadott szemelvény abból a kavargás
ból, amelynek vihargóca ezidőszerint valahol Németország 
és Anglia között van s amelynek vihargyüri óceánokon, kilo
métermilliókon, hegyeken és végtelen síkságokon keresztül 
mindmesszebbre terjednek.

Az európai viharnak ebben a végzetes kavargásában 
állott Románia ügyeinek intézésének átvételével az élre 
loan Antonescu tábornok, a kormány elnöke és az állam 

vezetője,
a kitűnő katona és széleslátókörü müveit férfi, akinek egyet
len célja, hogy biztos kezéből jó irányt kapjon az ország 
hajója. Nagy megtiszteltetés és embernek kijáró legnagyobb 
siker az, amit Antonescu tábornok pályájának ez a legmaga
sabb állomása jelent, ám kétségtelen, hogy ez a nyílt férfi, 
ez a kertelést nem ismerő katona nem a sikert, nem pályá- 
futásának magasbaivelését nézte akkor, amikor magára vet
te a legnehezebb feladatot.

Antonescu tábornok öntudatosan, bátran vállalta a sú
lyos helyzetbe került ország vezetését

és ezzel ismét bizonyságot tett katonai erényéről, a rendít
hetetlen, habozást nem ismerő elhatározottságról.

Mit jelent ma egy ország és hozzá egy válságbajutott 
ország ügyeinek irányítása, a felelősség vállalása, azt talán 
éppen Antonescu tábornok tudja legjobban. Az állam veze
tése nem jelenti és nem is jelentheti csupán a diszőrség tisz
telgésének fogadását, nem jelenthet csupán csapatszemléket, 
fényes fogadásokat, kinevezéseket és kitüntetésósztogatást. 
Sokkal, sokkal többet jelent: kötelezettségben, felelősség
ben, munkában és az összes képességek maradéktalan fel
használásában.
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Manapság még egy család ügyeinek vezetése is, néha 
leküzdhetetlennek látszó gondot jelent. A messze dörgő 
ágyuk szava beleszól a legbékésebb otthon csendes légköré
be is. A családfő a gondok piramisa alatt vergődik, harcol, 
küzd és nem túlzás, ha azt állítjuk, hogy naponta csodákat 
müvei. Milyen munkát, milyen hihetetlen erőkifejtést kíván 
hát meg ezekben az időkben az államügyek átvétele, egye
dül és személyileg való átvállalása.

Antonescu tábornok felismerte, hogy most, Európának 
ezen a részén nincs helye a meddő vitáknak, nincs helye 
a széthúzásnak, a látszólagos érdekekért harccal való 

erőszétforgácsolásnak.
Amikor a hajó viharba kerül, szó sem lehet arról, hogy ve
szély idején a kapitány sorra kikérje a hajó valamennyi uta
sának véleményét, latolgassa a megállapításokat, megfontol
ja az indítványokat és tekintetbe vegye mindenki kívánságát, 
külön külön. A hajó kapitánya rendszerint viharos tengere
ken tölti életét, tudása nem elméleti, hanem a gyakorlatból 
fakad. A hajóskapitány feltétlen bizalmat követel magának 
és úgy harcol a kedvezőtlen körülményekkel, ahogy azt leg
jobb tudása parancsolja.

És a hajó utasai a viharban csak akkor lázadoznak és 
vitáznak, ha a parancsnoki hídon bizonytalanságot, félel
met, tájékozatlanságot tapasztalnak. Csak akkor nyugtala
nok, ha a hajó parancsnoki hídja nem jelenti számukra, azt, 
amit viharban és szélcsendben egyaránt jelentenie kell: a 
feltétlen biztonság zálogát. Az utasok rendszerint csendesen 
meghúzódnak a viharban és rábízzák magukat a kapitányra 
és, ha látják, hogy keze erős, szeme biztos, tudása tökéletes 
— boldogan bízzák rá magukat arra, aki vállalja a felelős
séget, vállalja érettük is a harcot, a küzdelmet.

Antonescu tábornok-államelnök az az ember, aki nem
csak parancsolni tud, de le is hajlik a parancsnoki hid maga
sából, hogy meghallgassa, milyen titkokat zug a viharos ten
ger és miről beszélnek a viharban utasai. Megteheti ezt, 
mert mindenki tudja, hogy nem tehetetlenségből, nem tájé
kozatlanságból teszi, hanem azért, hogy saját elhatározásai
nak helyességét igazolja. Ez a férfi nem csak vezetni tud 
majd, de meghallgatni is, nemcsak kormányozni, de ki tudja 
majd válogatni a legmegfelelőbb munkatársakat is.

Románia összlakossága várakozásteljes bizalommal fi
gyeli Antonescu tábornok állaimvezető ténykedéseit, mert 
mindenki érzi, hogy

az Idő embere, 
aki felismerte a körülményeket, a lehetőségeket és a tenni
valókat s olyan férfi, aki valóban élni tud a kezébe került 
hatalommal . ..

Et f] E Y E O Z ŐK E T
olcsón, jól és bélyegzőgyár, Arad,
azonnal készít Str. Eminescu 12.



levert
m adófatiGMk!

Antonescu tábornok, államvezető-miniszterelnök rende
letet bocsájtott ki arról, hogy az adófizető közönséggel ud
variasan, emberségesen kell bánni, hogy előzékenységet kell 
tanúsítani az államot fenntartó adófizetők irányában. Ezt a 
rendelkezést nemcsak örömmel, de elégtétellel is fogadja az 
ország közönsége, hiszen

adót fizetni amúgy is olyan kötelesség, amit minden be
csületes és jóérzésü polgár saját érdekében is gondolko

dás nélkül teljesít.
Az, aki gondolkodik, tisztában van azzal, hogy adót fizetni 
akkor is kötelesség, ha nem állna háta mögött az állam 
végrehajtó szerve. Kötelesség azért, mert önmagát, a saját 
érdekeit támogatja, amikor a közösség számára anyagi lehe
tőségeket nyújt s lehetővé teszi azokat a megvalósításokat, 
amelyek végeredményében saját, egyéni érdekeit szolgálják.

igen, a közönség nagy része, az adófizető társadalom 
kilencvenkilenc százaléka becsülettel teljesiti köztehervise
lési kötelezettségét és örömmel veszi tudomásul, hogy a kor
mányelnök súlyt helyez udvarias kezelésükre. Ám nem ele
gendő, az államvezető előtt lebegő cél eléréséhez ez a két
ségtelenül nagy eréllyel megvalósítandó rendelet. Több, 
lényegbevágóbb intézkedés szükséges itt.

Mert nem elegendő, hogy ezentúl udvariasan bánnak 
majd az adófizetőkkel, hiszen azért egyetlen polgár gondja 
sem Lesz kisebb és helyzete könnyebb, ha körültekintő elő
zékenységgel, operett-dallamot fütyürészve viszik majd el 
feje alól a párnát és lakásából a bútort. Nem a mosolyon mú
lik, hanem az általános szellemen, nem csupán a behajtás 
módozataim, hanem azon is, hogy létezik-e egyáltalában le
hetőség a fizetésre.

Minden egyes pénzügyi közegnek valósággal lélekbúvár
nak kell lennie, hogy megállapíthassa, ki tud és ki nem 

tud fizetni.
Mert mindenkiben, aki képtelen eleget tenni közteherviselési 
kötelezettségének, gonosztevőt látni, legalábbis nagy téve
dés. A pénzügyi tisztviselőnek tudnia kell, hogy hol.lehet en
gedékeny, hol adhat haladékot és, hogy hot kell kíméletlen 
szigorral eljárnia. Ehhez pedig az szükséges, hogy

a tisztviselők ide oda helyezgetése megszűnjék 
végre, hogy egy-egy tisztviselő alaposan kiismerhesse a fele
ket, akikkel dolga van. Az a. végrehajtó, vagy adótisztviselő, 
aki már vagy öt, hat éve ismeri kerületének adófizetőit, tud
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ja azt, hogy ki kér jogosan haladékot, kinél lehet arra szá
mitan’. hogy meg ils fizeti az elhalasztott esedékességet és, 
hogy ki az, aki csak ki akar bújni a kötelezettség teljesítése 
alól...

De még ez sem elegendő, ha magát az adófizetési rend
szert nem egyszerűsítik. A bucureștii Universul a közteher
viselés jelenlegi rendszerével foglalkozva, azt írja, hogy már 
csak a „lélegzési bélyeg" bevezetése volt hátra és ennek a 
kemény bírálatnak valóbam alapja Van. Az Ország-Világ kö
vetkezetesen rámutatott azokra a káros következményekre, 
amelyekkel a tulbonyolult, tekervényes adózási rendszer jár. 
Hónapokkal ezelőtt felvetette az adófizetési rendszer egy
ségesítésének ötletét azzal, hogy

szűnjenek meg a sokféle bélyegek, illetékek, póiilleté- 
kék, adók és mellékadók.

Most, hogy végre erős kézzel nyúltak bele ebbe a kérdésbe 
is, tűnjenek hát el a különböző bélyegek, amelyeknek sok
félesége csak a kibúvót keresők és egyéni hasznot hajszolok 
lehetőségeit növeli.

Most itt van végre az erős kéz, amely bátran és erélye
sen belenyúl majd abba a zűrzavarba, amit Antonescu tábor
nok államvezető elsősorban megrendszabályozandó közszol
gálatnak minősített. Ez az erős kéz egészen biztosan elég 
erős lesz ahhoz, hogy megtisztítsa az ország pénzügyi szol
gálatát, ezt az anggonszipolyozott fő-üteret, az élősdiektől...

— SZOMBATON ISMÉT MEGKEZDŐDIK A KÖZÚTI 
TÁRSASGÉPKOCSI FORGALOM. Az aradi közüzemek igaz
gatósága közli, hogy az aradi közúti autóbuszok egyelőre 
csökkentett létszámban, szombaton, szeptember 14 én újra 
forgalomba kerülnek. A vasútállomás és az ujaradi híd közti 
fővonalon négy, míg az 5., 9.. 10- és 11-es vonalakon, vagyis 
Gáj, a textilgyári, Mikalaka és Kisszentmiklós felé csak egy- 
egy gép fog közlekedni. A szeptemberre vásárolt bérletek 
teljes hónapra érvényesek, vagyis azokkal annyiszor lehet 
utazni, ahány utat azok egy hónapra biztosítanak. A közel
jövőben a lehetőségekhez képest kiegészítik az autóbusz
járatokat.

KUN,
OPTIKAI ÉS FOTÓSZAKÜZLETE, 
Arad, Bulev. Reg. Maria 10 szám

Csak az árak olcsók, minőségeink változatlanok

GOLI) ST JE IIȘT T X JÓS 
mélyen leszállított árakon nagy választékot nyújt kosz
tüm és kabátujdonságnkban, selyem és mosóáruban.

Str. Bratianu 2.
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kadjâțai
0 csedasneeelt elten

Most talán valóban végeszakad majd annak a korszerű 
kuruzslásnak, annak a méltatlan hírverésnek, amellyel kj 
runk „csodaszereit11 valósággal rákényszerítik a könnyen hi
vő közönségre.

Rendelet jelent meg, amely eltiltja a Diana sósborszesz, 
az Urodonal vesetisztitó, Gastro-D és egyéb, hasonló 

„gyógyszerek14 félrevezető, népbutitó reklámozását.
Talán nem kell külön kiemelnünk azt, hogy mit jelent 

ez a rendelkezés, ami lóképpen a falusi lakosságra gyako
rolt megengedhetetlen befolyásolásnak vet véget, amikor le
hetetlenné teszi, hogy az egyszerű falusiakkal elhitessék, mi
szerint ezek a „csodaszerek11 minden beteség ellen használ
nak, minden fájdalomra alkalmasak, minden kórt meggyó
gyítanak, mesés biztonsággal. Igaz, hogy

soha sem .hallottuk, hogy komoly orvos reuma ellen pél
dául sósborszeszt rendelt volna, vagy a csodálatos szer- 

vezetrrissitő italokat irta volna elő használatra.
De nem is az orvosi előírás, hanem

,a hiszékeny emberek megszéditése kellett ezeknek a 
reklám-vadászoknak,

akik ellen az Ország-Világ annyiszor szót emelt már. Sze
rénységet nem ismertek, olyanokat állítottak, hogy tulajdon
képpen minden szavuk az emberi jóhiszeműséggel való visz- 
szaélést jelentette és nem számított, vájjon emberek ezrei 
szenvedik meg lelkiismeretlen játékukat, a fontos csak az 
volt, hogy gyűljenek a milliók. . .

Az uj kormányzat legnagyobb érdemei közé tartozik és 
azt bizonyítja, hogy valóban ismeri a falu problémáit, az a 
tény, hogy hadat üzent a javasasszonyok, a falusi kuruzslók 
és csodadoktorok mesterségét nagyban és ügyesen szervezve 
folytató „csodaszergyárosok11 ellen.

A vénasszonyok fecsegését, a falusi borbélyok mesterke
déseit korszerű üzleti alapokra fektető gyárak kénytele
nek lesznek tevékenységüket az egyszerű kereskedelmi 
forgalomra csökkenteni, ha ugyan egyáltalában nem 

tüntetik el készítményeiket a piacról.
Mert ehhez nem kellene kíméletlenül szigorú tiltó ren

delkezés, mindössze annyi, hogy igazolják legalább egy 
részét annak, amit csodaszereikről állítanak. Kényszerítsék 
csak ezeket a nagyhangú dicsekvőket arra, hogy mutassák 
be, milyen gyógyító ereje van kotyvalékaiknak, amelyeket 
valószínűleg ártalmatlan keverékekből szabadalmaztatnak, 
s nyomban elválik majd, mit ér a nagyszerűen behirdetett, 
sokszorosan védjegyzett „márka11.
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Reméljük,
hogy az uj rendszer most már gyökeresen kiirtja a 

könnyű és éppenséggel nem becsületes „kereset" lehetősé
geit. Az aradi kereskedelmi és iparkamara épp a napokban 
hozott nyilvánosságra ismét egy felhívást arról, hogy

a kereskedők és vállalatok ne engedjék magukat szipo- 
lyozni állítólagos „inspektorok" és más kétes személyi

ségektől.
Egészen bizonyos, hogy az ilyen felhívásokra, óvásokra és 
tiltakozásokra a jövőben nem lesz szükség,, mert Antonescu 
tábornok, államvezető1 kormányelnök megtalálja majd a 
moaját, hogy a ielknsmereilenséget kiircsa a közéletből. Ed
dig minden erre irányuló szép szó csak írott malaszt mariadt, 
valósággá soha nem válhatott az összeköttetések, a protek
ciók, a védelmi rendszer bonyodalmai miatt. Szükséges és 
feltétlen kívánatos az államháztartás bevételeinek körülte
kintő ellenőrzése, ám ez nem mehet zaklatásig és főképpen 
nem képezheti személyi érdekek kimeríthetetlen bányáját...

Arra, nogy ebben a vonatkozásban mik az államvezető- 
kormanyelnök elképzelései, következtetni lehet az államgé
pezet egyszerűsítésére vonatkozóan tett megállapításaiból, 
igen, ez az, aminek szüksége mutatkozik: az egyszerüsités. 
Tulbonyolult, nehezen érthető, végrehajtható és éppen ezért 
nehézkesen ellenőrizhető volt eddig az államgépezettel kap
csolatos minden kötelezettség.

Ne kelljen a kereskedőnek, iparosnak, vállalkozónak jo
gásznak lennie ahhoz, hogy elígazodhassék a kötelezett

ségek és jogok világában.
Ne kelljen állandóan könyvtárnyi törvénykönyvet tanul
mányoznia, számítania és ellenszámitania, reszketnie és 
ügyeskednie, ha eleget akar tenni adófizetői kötelezettségé
nek. Legutóbb már pénzügyminiszteri nyilatkozat hangzott 
el arról, hogy egységesítik az adóterhek különböző megnyil
vánulásait és ezzel Bucurestiből ismerték el, hogy

az Ország-Világ jó nyomon járt, amikor már hónapok 
óta azt sürgeti, hogy szüntessék meg a számtalan ille
ték-, adó- és bélyeg rendszerét és állapítsák meg azt az 
egységes adókulcsot, amelyet minden eladásnál alkal

mazni kell.
Egyetlen alapot képezzenek a fogyasztás révén befolyó adó
összegek és azután a pénzügyminisztérium gondoskodjék a 
bevételeknek a többi tárcák között való helyes elosztásáról.

ligen, többek között ez is az, amit Antonescu tábornok 
államvezetőtől vár az ország. Jobb közigazgatási szervezés, 
helyesebb munkaelosztás és egyszerűsítés, minden vonalon 
egyszerűsítés . . .
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Országos aagytakaritás
Külföldi lapok „vastá homoknak" neveztek Antonescu 

kormányelnököt, az állam vezetőjét, aki valóban már első 
ténykedéseivel bebizonyította, hogy vaskézzel nyúlt az or
szág kormánykerekéhez. Első rendelkezései közé tartoztak 
azok a rendeletek, amelyeknek célja

a korrupció kiirtása az ország közéletéből, 
elsősorban pedig a közigazgatásból. Olyan rendeletek láttak 
napvilágot, amelyek kérlelhetetlen és szigorú uj rendszer el- 
követkézését jelentik s amelyek a vagyonfelülvizsgálattól, a 
közigazgatási ténykedés és az államgazdálkodás minden 
fontosabb ténykedéséig a mult legszigorúbb ellenőrzését hoz
zák. Az egész ország egyérzelmü helyesléssel fogadta ezt a 
magatartást és természetes az, hogy

azok a vezetők, vagy kisebb állásban lévő illetve volt 
személyiségek is hasonlóképpen gondolkodnak, akiknek 

nincs mitől tartaniok az ellenőrzés miatt
és akik éppen ezért semmi sértőt nem találhatnak az állam
vezetés felelősségének vállalásánál nélkülözhetetlen eljárás
ban. A tisztességes kereskedők társadalma soha sem kifogá
solta, sőt helyeselte mindenkor az üzérkedés, a tiszteségte- 
lenség, a harácsoló vagyonszerzés letörését. Ugyan ez a hely
zet a közigazgatási tisztviselők vonatkozásában is, hiszen 
öntudatos közhivatalnok csak helyeselheti, hogy foglalkozá
sának jellegét és lényegét megtisztítják minden gyanús mel
lékgondolattól.

Mióta követeli az ország nemzetiségre és fajra való kü
lönbség nélkül a korrupció, a tisztességtelen ténykedések el
tüntetését. Sok kísérlet történt már ebben az irányban és ha 
őszinték akarunk lenni, meg kell mondanunk azt is, hogy 
nem mindenkor a tisztességtelenség elleni hadjárat irányi tói 
voltak a hibásak a sikertelenség miatt.

Azok a rendszerek, amelyek ebben az irányban kísérle
teztek, tehetetlennek bizonyultak.

A közélet erdejében annyi búvóhely, annyi kikutathatatlan 
zug volt, ahol mindenki, aki nem szereti a napfényt, meg
húzódhatott. Annyi szempont és ellenszempont, annyi mel
lékkörülmény játszott közre, hogy az ország államéletének 
megbolygatása nélkül komolyan keresztülvinni a legszebben 
elképzelt ilyentermészetü terveket, nem lehetett.

Most azonban, hogy az események teremtették meg az 
általános zaklatottság állapotát, hogy az állam élete mint 
megbolygatott hangyaboly zsong, olyan rendszer követke
zett, amelynek egyrészt nincs mit felborítania, másrészt pe
dig, csak ezen az utón teremtheti meg ismét az egyensúlyi 
helyzetet, a nyugalmi állapotot, amely az előjelek szerint 
jobb és biztonságosabb lesz, mint az eddigi.
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Vj alapokra fektetik az ország egész szervezetét.
A régi alapok megroppantak az események sodrában,. Az uj 
alapok pedig csak akkar lesznek megbízhatóak — és az uj 
kormányrendszer minden törekvése az, hogy időtállót, szi
lárdat, megbízhatót teremtsen, — ha a közélet vérszivóját, 
az egészséges’életerőt elszívó korrupciót most már valóban 
és véglegesen kiirtják.

Sajnos a sajtó, amelyet olyan alaposan megrendszabá- 
lyoztak, eddig nem hallathatta hangját e kérdést illetően úgy 
és annyiszor, ahogyan és ahányszor kellett volna.

Szájkosáron keresztül, bizonyos mértékben kiszolgál
tatva, az ujságirás hangja nem érvényesülhetett abban 
a szellemben, amelynek felismeréséről éppen Antonescu 
tábornok, államvezető miniszterelnök a közelmúltban 

tett tanúságot, kérve a sajtó szabad bírálatát.
Ez a nyilatkozat, amely nyíltan és kertelés nélkül kimondta, 
hogy az ország közéletének szüksége van a sajtó becsületes 
és tárgyilagos bírálatára, visszaadta azt a bizalmat, amit az 
újságíró már rég elvesztett. Nem tudták felismerni, hogy az 
egyesek számára kis kellemetlenséget jelentő sajtóbirálat 
milyen döntő tényezője az ügyek becsületes vitelének, nem 
tudták megérteni, hogy a bíráló újságíró nem egyéni kedvte
lésből cselekszik, hanem azért, mert a közönség szócsöve. 
Nem lehetett bírálatot gyakorolni a legkisebb és legjelenték
telenebb helyi ügyekről sem — mert a vidéki hatalmasságok 
egyéni érdekeiket állandóan és nem ok nélkül összetévesztet
ték a közügyekkel.

Természetes, hogy nincs helye az örökös gáncsoskodás- 
nak, a kormányzat munkája elleni ellenséges légkörteremtés
nek akkor, amikor ilyen rendkívüli körülmények között uj 
rendszer bekövetkezésén fáradoznak. Azonban ez nem je
lentheti azt, hogy a közvélemény nem nyilatkozhatik meg a 
becsületes sajtó hasábjain, nem jelenti azt, hogy a nyomda
festék csak azokat a szavakat rögzítheti papírra, amelyek a 
dicséret, a talpnyalás himnuszait adják. A sajtó olyan fegy
vertársa a kormányzatnak, hogy önmaga elleni vétek lenne 
ezt a fegyvertársat guzsbakötni — amire különben szemmel 
láthatóan nincs kedve Antonescu tábornok államvezetőnek.

1941
Michebbélyegkatalógusok

megérkeztek a

könyv- és papirkereskedésbe. (Fehér-kereszt épület.) 
Telefon: 20—SS.
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Szervezzen
a Magyar Népközösség miikedve- 
lői előadásokat a hivatásos színé
szet helyébe

Ismét valami, amit elsodort tőlünk az élet:
Románia magyar közönsége számottevő magyar szín

játszás nélkül maradt.
Az uj rendeződés következtében határvonal választ el az 
erdélyi magyar színjátszás, legszínvonalasabb társulatától, 
a kolozsvári í hália együttese már nem látogatja a jövőben 
végig mindazokat a városokat, amelyek az utóbbi időben ho
vatovább kiegészítő részévé váltak a központi, kolozsvári 
magyar szinikerületnek. De vállalkozó minden bizonnyal 
akadna, hogy átvegye a Thália örökségét, ám a helyzet az, 
hogy a magyar színészek vonatkozásában is úgy létszámbeli, 
mint minőség-jellegü hiány következik be úgy, hogy a hiva
tásos magyar színjátszásnak valóban súlyos gondokkal kell 
most már megküzdenie Romániában.

Amikor ezeket a megállapításokat papírra vetjük, 
ugyanakkor felvetjük a kérdést, vájjon a helyzet alakulását 
egyszerű tudomásulvétellel intézhetjük el, vagy pedig szük
séges-e a hosszabb időzés, a gondoskodás ennél a fontos ma
gyal- közművelődési kérdésnél? A válasz, úgy érezzük, csak 
az lehet: megoldást kell és lehet is találni. A kormányzat 
ismételt kinyilatkoztatása arról, hogy a Romániában élő ma
gyarság népi fejlődését, művelődését és nyelvének, művésze
tének ápolását senki sem kivánja megakadályozni, megnyit
ja a lehetőségeket az uj feladatok előtt álló magyar veze
tőknek s ezek között a feladatok között nem áll utolsó helyen 
a színjátszás ügye.

Most már végleg és visszavonhatatlanul arra az állás
pontra kell helyezkedni, hogy

Romániában a magyar színjátszás nem lehet üzleti 
vállalkozás.

Anyagi és erkölcsi szempontból egyaránt mellőzhetetlen kö
vetelmény ez. A magyar színészetet, az élő magyar szó ápo
lását uj alapokon kell megszervezni és egészen bizonyos, 
hogy a kormány' segitőkezet nyújt erre.

Mi lehet a cél akkor, amikor egyrészt szervezett társular 
tok, másrészt színész-anyag nélkül maradtunk? A válasz 
egyszerű:

a magyar színészetnek itt a mükedvelés alapjaira kell 
helyezkednie.

Az ittmaradt művészi erők bevonásával, a mult tapasztala
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tainak felhasználásával, az összes lehetőségek maradéktalan 
kihasználásával haldéktalanul hozzá kell látni a mükedvelő- 
szinjátszás művészi megszervezéséhez, amihez az anyagi 
szervezés munkájának kell csatalkoznia.

A mükedvelés az ittélő magyarság számára megszűnik 
mint kedvtelés, megszűnik mint komolytalan, jóleső játék. 
Nagy feladat hárul mindazokra, akik szeretik a színpadot 
s akik ezideig bármilyen okból is törődtek a színjátszással. 
Talán egyik legfontosabb tennivaló, egyik legnagyobb jelen
tőségű közművelő munka az élő magyar szó elnémulásának 
megakadályozása, mert

nagy, pótolhatatlan veszteség lenne, ha nem lenne töb
bet magyar színpad Romániában,

ha kikapcsolódnék a magyar közönség életéből a színjátszás.
Magyar Népközösségünk, amely épp a legutóbbi idők

ben bebizonyította, hogy tudja mi a népművelő munka, aki 
tényekkel igazolta, hogy igenis dehet az úgynevezett politi
kán túl is fáradozni a magyarság tömörítésén s lelkének 
csiszolásán, minden bizonnyal megérti és napirendre is tűzi 
a nagy feladatot, amelyet a romániai magyar színjátszás 
terén bekövetkezett uj helyzet vállára rótt.

A német ember pontos és mindent organizál.
Német nászutaspár érkezik meg egy olasz hotelbe és 

amint a hotelszobában magukra maradnak, így szól a férfi:
— Mein Schatz, a mi szerelmi életünket természetesen 

szabályozni kell.
— Igen, mein Schatz.
— Alsó ich schlage vor, hogy minden kedden és pénte

ken fogunk csókolózni.
— Igen, mein Schatz.
— Alsó ma csütörtök van, schlaf gut mein Schatz.

Grün válófélben van és panaszkodik Kohnnak, aki el
vált ember:

— Érdekes, hogy mennyivel többe kerül egy válás, mint 
egy házasság.

Kohn hamiskásan hunyorítva feleli:
— De többet is ér! . . .

Kohn kétségbeesett arccal ül a kávéházban. Odamegy 
hozzá a Grün és megkérdi tőle:

— Na, mi az, Kohn, mért vagy olyan betropetzt?
— Ne is kérdezd, — sóhajtja Kohn — megcsalt a fele

ségem.
— Hát bizony ez egy óriási baj, — mondja Grün — ret

tenetes érzés lehet, amikor az ember először rájön, hogy a 
felesége megcsalta.

— Mi az, hogy először? — hördül fel erre Kohn — 
tizedszer!
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a közélet betegágyánál
nem kuruzslásra, hanem radikális 
gyógykezelésre van szükség

. Az ország minden polgára, mindenki aki munkából és 
munkájával a közösség érdekeit szolgálja, várakozással tel
jesen tekint București felé.

Millió és millió ember Bucurestiből várja a gyógyszert, 
a csodatevő idegcsillapitót, amitől az ország közvéle

ménye megnyugszik, megcsendesedik.
Mert — és ezt mindenki tudja, mindenki érzi és éppen An- 
tonescu tábornok miniszterelnök, államvezető legutóbbi meg
áll apitásainak megfelelően a sajtónak egyenesen kötelessége 
megállapítani, — az országban az idegesség, a nyugtalanság 
tetőfokára hágott. Nyugtalan légkörben nyugtalan emberek 
élnek ebben az országban s

nyugtalan emberek nem képesek nyugodt munkára. 
Márpedig az ország legfőbb érdeke, ami inkább, mint bármi
kor, parancsnak számit, a békés, termelő és eredményes 
munka megindulása.

Sem háborút viselni, sem békét megtartani nem lehet a 
gazdasági élet zavartalan menete nélkül. Ott, ahol megáll, 
vagy csak fennakadást is szenved a munka, megteremtődik 
az a zavaros, amelyben annyian szeretnek halászni — a 
maguk hasznára és a közösség kárára. Nem hiába nevezik 
az ország gazdasági életét az állam vérkeringésének. Nem 
hiába hasonlítják össze az országot a testi szervezettel, 
amelynek tápanyagelosztását a gazdasági termelés érháló
zata biztosítja. Mert bárhol is mutatkozzék zavar ebben a 
körforgásban, bárhol is jelentkezzék betegségtünet a gazda
sági életben, ez a zavar a termelés és fogyasztás, a két döntő 
gazdaságpolitikai tényező egyensulyhelyzetének felborulá
sához vezet.

Rend, nyugalom, fegyelem, termelő munka.
Olyan politikai jelszavak ezek, amelyeket soha sem lehet 
elcsépelni — feltéve, ha komolyan veszik a jelmondatok 
lényegét. Minden kísérlet, ami ennek megváltoztatására 
irányul, minden ellenkező törekvés merénylet az államélet 
ellen, aminek árát milliónyi polgár fizeti meg, esetleg ezrek 
és ezrek életével. Nem egyéni érdek tehát, amikor a kisem
berek összességének minden egyes tagja azt óhajtja, hogy 
zavarmentes, a folytonosság elvén alapuló termelőmunka fel
tételeit biztositsák az országban. Nincs helye zavargások
nak, heves kezdeményezéseknek akkor és ott, amikor és 
ahol a régen sürgetett és követelt tekintélyuralmi rendszer 
állott az ország élére.
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Ennek a tekintélyuralmi rendszernek pedig kétségtelenül 
az a legelső, legfontosabb feladata, hogy visszaállítsa a 

bizalmat, megszüntesse a bizonytalanság érzését, 
szilárd egyensúlyi helyzetet teremtsen és nyugalmi állapot 
teremtésével a termelő munkát szóhoz juttassa.

Minden láz elmúlik, a sebek beheggednek, a Nagy Va
rázsló, az idő minden forrongást lehiggaszt s a munka az 
egyetlen hatásos gyógyszere minden rendkívüli állapotnak. 
Ezt várja az ország az uj államigazgatási rendszertől és 
bizalommal várja, mert az állam legmagasabb érdekeinek 
felismerése csak ennek jegyében történhetik meg.

Revízióra
kerülnek a patikajogok - Megvizs
gálják és megrosiálják a „hagyomá
nyos", de káros hérlelrendszert

Nem elegendő egy-egy ötletet felvetni, azt napirenden 
kell tartani és újra meg újra emlékezetébe kell idézni azok
nak, akikre tartozik. Ezt az elvet követte az Ország-Világ, 
amikor a gyógyszerész-kérdés felvetésénél nem elégedett 
meg azokkal az elismerésekkel, amelyek az errevonatközó 
cikket illetően megnyilvánultak, hanem újabb és újabb 
adatokkal támasztotta alá azt a ténymegállapítást, hogy 

a gyógyszerszakma helyzetének felülvizsgálására múl
hatatlan sürgősséggel rá kell térni!

A gyógyszerárak megfizethetetlen drágulása, a tehetet
lenség, amellyel a beteg emberek a gyógytárak árdiktátu- 
rájával szemben állanak, a kiváltságos helyzet, amellyel a 
gyógyszerszakma kihasználja a szinte korlátlannak látszó 
lehetőségeket — mindezek olyan szempontok, amelyek arra 
késztették az Ország-Világot, hogy bőségesen foglalkozzék 
a panaszokkal és megállapítottuk, hogy addig, amig a jelen
legi helyzet fennáll, változás nem következhetik be. Tény és 
való, hogy amig a gyógyszerszakmában be nem vezetik a 
szabad versenyt, amig a legfontosabb közszükségleti cikk, a 
gyógyszerára terén nem alkalmazzák a legszigorúbb árellen
őrzést és

amig véget nem vetnek a ma bérleti rendszernek, addig 
sok-sok szenvedő ember marad szabad zsákmánya a 
szakmán eluralkodott mérhetetlen nyerészkedési szel

lemnek.
Tisztelet a kivételnek, a gyógyszerész szakmában sem 

lehet általánosítani, mint bárhol máshol is akadnak kivéte- 
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lek. Ám az a helyzet, hogy mig bármelyik másik szakmá
ban a kivételek úgy határozzák meg áraikat, ahogyan akar
ják, annyi hasznot számítanak, ammennyit akarnak, —- ad
dig ebben a szakmában ez lehetetlen. A haszon jellegét és 
nagyságát általában az a körülmény határozza meg, hogy 
egész sereg gyógytámál két, sőt három tulajdonos is lesi a 
bevételt és egyik sem akar a másik mögött maradni a haszon 
tekintetében. A kitudja milyen ősi jogon patikajoggal bíró 
tulajdonos ugyanannyit akar keresni, mint a bérlő és sok 
esetben, amikor albérlő is szerepel, az sem akar hátramarad
ni a másik kettő mögött.

Amint értesülünk, az Ország-Világ fáradsága nem volt 
hiábavaló. Megbízható helyről nyert tájékoztatás szerint 

illetékes helyen komolyan foglalkoznak a patikajogok 
és bérletek felülvizsgálatának kérdésével, mert tisztában 
vannak azzal, hogy olyanok tartják kezükben a jogot, 
akik a tulajdonukat képező gyógy tárnak még környé
kére sem mennek, más városban laknak s csak a távol
ból inkasszálnak: havonta nehéz pénzeket vágnak zsebre. 

Mindennek oka az, hogy a gyógyszerszakmában, mintha 
csak történelmi területenkívüliséget élvezne, változatlanul 
uralkodnak az ősi kiváltságok. Mintha a világon évtizedek, 
sőt gyakran évszázadok óta semmi sem változott volna, a 
múltból áttestált patikajogok pompás fejőstehénnek bizo
nyulnak manapság is, amikor

az áldásos bérleti rendszer lehetővé teszi a busás jövede
lemnek minden munka nélkül való biztositását.

Mert érthető és indokolt az, hogy a legközelebbi hozzátar
tozók folytassák azt, ami örökségképpen rájuk maradt. De 
az már teljesen érthetetlen, hogy a gyógytárak privilegizált 
helyzete lehetetlenné tegye a verseny kialakulását, ami 
egészségtelen gazdaságpolitikai körülményeket eredményez
het csupán.

Bucurestiben tehát azzal a gondolattal foglalkoznak, 
hogy elrendelik a patikajogok és bérletek felülvizsgálását.

Megvizsgálják,kik azok,akik kétes utón megszerzett jogok
kal munka nélkül jutnak jövedelemhez, sőt álláshalmo- 
zokká lesznek a kedvező körülmények következtében.

Igen, ennek az eljárásnak már éppen itt lenne az ideje. 
Bele kell nyúlni ebbe a darázsfészekbe, hiszen ha a kofá
kat, meg a sarki fűszerest megrendszabályozták s a gazda
sági élet minden vonatkozására kiterjesztették az ellenőr
zést semmi sem teszi indokolttá, hogy a gyógyáru kereske
delem — mert hiszen a gyógyszerészet végeredményében ez, 
— kivételt képezzen, hiszen valóban nélkülözhetetlen, egé- 
szen elsőrendű közszükségleti cikkről van szó!

Nyugodtan a fogához verheti a garaet, ha 

MENTHONAL 
fogpasztával ápolja.
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Magunk közt maradjon...
Lapunk más helyén megemlékezünk a romániai magyar 

színjátszás uj válságáról, ami jelenleg a színész-hiányban 
mutatkozik meg. Bizony, sok-sok magyar színész távozott el 
tőlünk, hogy uj hazában, magyar nyelvterületen keres
sen megélhetést és amikor ezt megállapítjuk, vizsgáljuk meg 
kissé, ki is tehet erről. Mert ne tessék mosolyogni és ne tes
sék azt mondani, hogy „soha nagyobb baj ne legyen". Bi
zony komoly veszteséget jelent a színpad komolyan nem vett, 
mégis nagy kulturmunkát végző szinészkatonáinak távozása. 
Ha pedig ezt tudomásul vesszük és ennek megfelelően vizs
gáljuk a kérdést, meg kell állapítanunk azt is, hogy igenis:

Románia magyar közönsége magára vessen azért, mert 
igy történt.

Kár bünbakkokat keresni, mert kétségtelen, hogy a 
mult zavarai és

a jelen fordulata kizárólag az erdélyi magyar közönség 
magatartására vezethetők vissza.

Bizony, elsősorban azok, akik valóban tehették volna, kö
zönyösek voltak a magyar színészek létküzdelme iránt, ami 
pedig nem egyéni ügy, hanem közvetve magyar közművelő
dési probléma.

Áldozatokat hozni nem tudtunk s ime a következmény, 
szinészek nélkül maradtunk.

De a mult hibáit felidézni és sopánkodni — nem elegen
dő. Térjen végre magához Románia magyar közönsége és 
vállalja azokat a kötelezettségeket, amelyeket népi érdekei 
és helyzete rónak rá. Vegyen példát a magyarság a kisebb
ségi sorban is nagy erőt, példátlan egységet képviselő né
metségtől s becsülje meg még menthető értékeit. Lapunkban 
most felvetjük az ittélő magyarság számára az egyetlen szin- 
házmentő lehetőség ötletét:

mindent meg kell tenni a mükedvelő-szinjátszás fejlesz
tésére.

S amikor ezt az elgondolásunkat napirendre hozzuk, idézzük 
a jugoszláviai példát, ahol évek hosszú során keresztül ebből 
a talajból táplálkozott a magyar szinházkedvelő közönség. 
Jugoszláviában, ahol egyetlen szervezett magyar színtársulat 
sem működhetett,

a műkedvelők voltak azok, akik színpadokat állítottak 
fel és ezekről a színpadokról becsületes törekvéssel 

hangzott fel az élő magyar szó.
Ha már a múltban hibákat követtünk el színészetünkkel 

szemben, legalább most ismerjük fel a helyzetet és vállaljuk 
azokat a kötelezettségeket, áldozatokat és feladatokat, ame
lyeket a műkedvelő színjátszás komoly, színvonalas meg
szervezése jelent. ..
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Ország-Világ 
(ERDÉLYI ÉLET) 

GELLER ÖDÖN
társadalmi, művészeti és irodalmi országos riportlapja. 

(Bejegyezve: Trib. Arad, Secția Ill-a Con.
Dos. Nr. Prés. 8./1938/2.)

LAPUNK KIZÁRÓLAG ELŐFIZETÉS UTJÁN KAPHATÓ.

Előfizetés egy évre: pénzintézeteknek, vállalatoknak, nagy
kereskedőknek, kávéházaknak és külföldre 1500, magáno
soknak 1200, köztisztviselőknek és nyugdíjasoknak 800 lei. 
Hirdetési árszabályzatunk a sajtó és propagandaügyi almi- 
nisztérium hirdetési igazgatósága által van megállapítva.

ARDEALI SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: ARAD, 
Str. Cloșca 14. Telefon: 15—25.

Szerkesztőségi órák: d. e. 8—12-ig, d. u. 4—6-ig. 
Nyomda: „Phönix“, Arad, Piața Plevnei 2. Telefon: 16—39.

Pénzfelvételre — pecséttel ellátott hivatalos nyugta elhné' 
ben — csak fényképes igazolvánnyal rendelkező kiadóhiva

tali megbízottak vannak feljogosítva!

Semmi kifogásunk sincs az ellen, ha laptársaink átveszik 
eredeti cikkeinket, de csakis lapunk vagy cikkíróink meg

nevezésével !
—ÉJJEL-NAPPAL szivesen dolgozunk a közönségért, 

— dolgozzék a közönség is velünk. Minden közérdekű köz
leménynek helyet adunk, — minden igaz sort továbbitunk. 
Ne sajnálja senki az idejét: önmagának és embertársainak 
használ, ha nem hallgatja el mondanivalóját! Az „Ország-' 
Világ“ huszonkilenc év óta tántorithatatlanul állja a helyét, 
— mindig és mindenütt a közönségért a közönséggel!

I

Tip. „Phönix", Arad.


